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Estimado señor/a:
Adjunto le remito un trabajo de investigación original, titulado Las consecuencias sociales de las dificultades de aprendizaje en niños y adolescentes, elaborado por esta autora, con el fin de solicitar su toma en consideración para su publicación en la Revista Ehquidad.  Se trata de una investigación que puede resultar de interés, debido a la inexistencia de investigación previa sobre las consecuencias sociales de las DEA. En castellano apenas existen registros (a excepción de algunos estudios sobre DEA concretas y consecuencias específicas, como por ejemplo el riesgo de adicciones en personas con TDAH). No existen estudios previos en español sobre las consecuencias globales a nivel académico, laboral, económico, sanitario y social. En inglés existe algún estudio, pero también presenta algunas lagunas. Debido a la compleja situación de los afectados, y a las graves consecuencias que afrontan, la investigación sobre esta materia resulta de interés. 
El artículo que les remito no ha sido difundido ni publicado en ninguna revista con anterioridad, ni tampoco ha sido sometido a consideración en ninguna revista. La autora no está condicionada por ningún conflicto de interés. 

Si consideran que el artículo puede resultar de interés y ser apropiado para su publicación en la revista Ehquidad, les estaré muy agradecida por su consideración. 
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Un cordial saludo,

Carmen Alemany Panadero
Graduada en Trabajo Social por la
Universidad Nacional de Educación a Distancia
