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Córdoba, 5 de septiembre de 2016
Estimados editores:
Adjunto les remito el artículo “NULO EFECTO BACTERICIDA DE LA RADIACIÓN ULTRAVIOLETA EMITIDA POR DIODOS” para su posible publicación como artículo original en el Journal of Negative & No Positive Result. El presente estudio original produjo unos resultados negativos sorprendentes, ya que se partía de la base del poder bactericida y bacteriostático de la luz ultravioleta y algún artículo previo que avalaba el uso de diodos led para producir estos efectos. En cambio tanto los diodos leds más habitualmente comercializados, como el uso de leds de alta potencia para longitudes de onda concretos ofrecieron un efecto nulo sobre la atenuación del crecimiento de microorganismos habituales en los alimentos. Hay pocos estudios que desarrollen la utilización de este tipo de diodos con este fin bactericida, por lo que este resultado negativo puede ser muy relevante para orientar los futuros estudios sobre este tema tan incipiente.
Esta investigación científica no ha sido publicada previamente y la figura es de producción propia, por lo que no requiere de ninguna autorización externa.
Solicitamos una rápida publicación para que se documente este efecto ante futuras investigaciones que otros autores puedan realizar sobre el tema.
- Cesión a la revista Journal of Negative & No Positive Result de los derechos exclusivos para editar, publicar, reproducir, distribuir copias, preparar trabajos derivados en papel, electrónicos o multimedia e incluir el artículo en índices nacionales e internacionales o bases de datos.
- Conformidad de los criterios de autoría de todos los firmantes y su contribución.
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