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Abstract:

Background: Eating disorders have an important effect on health and sport performance. Nevertheless, it is not clear whether the sport environment acts as a risk factor or a protective factor for eating disorders.

Aim: To examine the risk of eating disorders in Spanish disabled high level sportsmen and sportswomen. 

Methods: The Eating Attitudes Test-26 (EAT-26) was performed in 60 physical or visual disabled subjects who belonged to Paralympics or Promising youngster teams. 

Results: Low rates for eating disorders risk were found. One subject was considered at risk. Multiple regressions analysis revealed no associations between gender, type of handicap, and sport category and EAT-26. Controlling gender effect, visual impairment was inversely related to EAT-26 score to sportswomen. 

Conclusion: Sport practice was not a risk factor for developing eating disorders in sportsmen while in sportswomen a tendency was seen.
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Title of the article (Spanish): Deportistas paralímpicos españoles y trastornos de la alimentación: ¿están en riesgo?

Resumen:

Introducción: Los trastornos de la alimentación tienen una importante repercusión tanto en la salud como en el rendimiento deportivo. Sin embargo, no está claro si el ambiente deportivo actúa como factor de riesgo o como protector frente a estas patologías. 

Objetivo: Valorar el riesgo de trastornos de la alimentación en una muestra de deportistas españoles de alto nivel con discapacidad. 

Metodos: Se entrevistó con el Eating Attitudes Test-26 (EAT-26) a 60 participantes con discapacidad física o visual y que pertenecían al equipo paralímpico español y al equipo de promesas paralímpicas. 

Resultados: Se encontraron bajas tasas de riesgo de trastornos de la conducta alimentaria. Del conjunto de individuos analizados, un sujeto obtuvo puntuación suficiente para considerar que se encontraba en riesgo. Análisis de regresión multiple no mostraron asociación entre género, tipo de discapacidad o categoría deportiva y EAT-26. Controlando el efecto del género, la discapacidad visual en mujeres se encontró inversamente relacionada con el riesgo de EAT-26. 

Conclusión: La práctica deportiva no supone un factor de riesgo para el desarrollo de trastornos de la conducta alimentaria en hombres mientras que en el caso de las mujeres pareció observarse una tendencia. 
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