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Estimado Dr. Jesús M. Culebras,
Director de Journal of Negative & No Positive Results (JONNPR),

Zaragoza, a 12 de febrero de 2017

En nombre de los autores del trabajo titulado “Revisión de la evidencia científico-técnica disponible con respecto a citología líquida”, le envío dicho artículo adjunto para su posible publicación en JONNPR. No se ha presentado para su publicación ni se ha publicado total o parcialmente en ninguna otra revista. El contenido de este artículo no será protegido por derechos de autor, presentado o publicado en otro lugar, mientras que esté en proceso y sea aceptado por JONNPR. Certifico que ambos autores hemos leído y aprobado la versión final del manuscrito presentado, atestiguan la validez y legitimidad de los datos y su interpretación, y aceptan su presentación a JONNPR.
Ambos autores de este trabajo hemos participado directamente en la planificación, ejecución o análisis del estudio. Los autores de este trabajo hemos leído y aprobado la versión final presentada.
Ambos autores declaramos la ausencia de posibles conflictos de interés, no existiendo fuentes de financiación para este trabajo.

Quedo a su disposición para cualquier duda o aclaración que necesite.

Esperando su respuesta,


Atentamente



Alberto Frutos Pérez-Surio 
Área de Medicina Preventiva y Salud Pública
Universidad de Zaragoza
