

Título de artículo (Español): Diferencias en el consumo de suplementos nutricionales deportivos entre powerlifters internacionales y nacionales.
Resumen
: La literatura científica referente a la evaluación del consumo de suplementos nutricionales deportivos (SND) en deportes de fuerza es escasa, y sumado a que la mayoría de estudios realizados en SND poseen metodologías de baja calidad, se han ido cosechando mitos y pseudociencias en el sector. Según el sistema de clasificación por evidencia científica creado por la Australian Institute of Sport (AIS), algunos de los SND con mayor evidencia científica son la proteína de suero de leche, monohidrato de creatina, cafeína o beta-alanina.
Objetivos: Conocer, desde un punto de vista cuantitativo y cualitativo, los SND utilizados por powerlifters que compiten a nivel internacional y nacional.
Configuración y Diseño: La muestra está formada por 32 powerlifters masculinos que compiten a niveles internacionales y nacionales.
Materiales y Métodos: Estudio descriptivo y no experimental a partir de la técnica del autoinforme mediante cuestionario, y un diario dietético de consumo de SND durante 72 horas.
Análisis Estadístico utilizado: Se aplicó un test no paramétrico de U de Mann-Witney para muestras independientes, además de un test de χ2. Todo el análisis se realizó mediante el paquete estadístico SPSS (versión 18.0).
Resultados: No se observaron diferencias al comparar los powerlifters de nivel internacional y nacional en cuanto al número de SND consumidos. Tampoco existieron diferencias estadísticamente significativas en cuanto al consumo de SND según el nivel de evidencia, a pesar de que se observó que los deportistas internacionales consumieron más de los categorizados con mayor evidencia.
Conclusiones: Aunque los powerlifters internacionales tendieron a consumir suplementos con un mayor nivel de evidencia científica, no se alcanzaron diferencias estadísticas significativas y, por tanto, no se cumplió nuestra hipótesis.
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