CARTA DE PRESENTACIÓN

Sr. Editor Jefe:
 
Adjunto le remito el manuscrito titulado: Exercise and Body Mass Index: are those two parameters related in adults?,  para que considere su publicación en Journal of Negative and No Positive Results.
 
Tanto mis coautores: Elena Garicano Vilar y Víctor Paredes Barato, como yo Ismael San Mauro Martin, constatamos que en este manuscrito se presentan los resultados de un trabajo original breve. Asimismo le informamos que los datos de la investigación no han sido publicados previamente, ni sometidos a su consideración en ninguna otra revista científica y han sido recogidos por nosotros.
 
Declaramos que hemos respetado todos los principios éticos exigidos por su revista, así como pedidos todos los permisos oportunos.
 
Declaramos que conocemos y acatamos las normas de la Revista.
 
Todos los autores estamos de acuerdo en remitir este manuscrito a la consideración de Journal of Negative and No Positive Results, lo que acredito enviando también este correo a todos mis coautores, y asumo personalmente la responsabilidad de la recepción de los comentarios y revisiones que pudieran derivarse, sirviendo de nexo entre la revista y mis coautores.
 
A continuación exponemos las aportaciones novedosas relevantes que aparecen en el artículo y por las cuales merece ser publicado: El incremento de la actividad no sedentaria se relaciona con una disminución del índice de masa corporal, y numerosos artículos reflejan que la prevalencia de sobrepeso se halla inversamente relacionada con el nivel de actividad física. Sin embargo, este estudio realizado en España no permite observar diferencias estadísticamente significativas entre dichos parámetros. Lo que sugiere la necesidad de realizar más estudios en este sentido, dada la importancia que está tomando actualmente el control de la obesidad como estrategia para la prevención de las enfermedades asociadas.

En Madrid, a 24 de Mayo de 2016.

Atentamente, 
Ismael San Mauro Martin.
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