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 Mérida, Yucatán México a 8 de junio de 2016,

Atención al

Editor de la Revista 
Journal of Negative and No Positive Results
Envío de manuscrito para publicación
Estimado señor,

Tenemos la intención de publicar un artículo titulado “APLICACIÓN DE MÉTODOS ENZIMÁTICOS PARA LA EXTRACIÓN DE ACEITE DE CHÍA (Salvia hispánica L)” en su estimada revista como Original. 
En adelante actuaré como responsable de la correspondencia relacionada con el artículo en nombre de todos los contribuyentes.

Publicación previa: NINGUNA
Apoyo: Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT-México)
Conflicto de interés: Sin conflicto de interéses
Permisos


Por la presente, cedemos los derechos de autor en exclusiva a la revista, en el caso de que el artículo sea publicado en la misma.
Nos gustaría sugerir los siguientes revisores para el artículo.

Gracias,

Un saludo,
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Yo / nosotros certificamos que he / hemos participado en el contenido intelectual, la concepción y el diseño de este trabajo o el análisis e interpretación de los datos (si procede), así como la redacción del manuscrito, asumimos la responsabilidad pública por ello y mi / nuestro nombre aparece como un contribuyente. Yo / Nosotros creemos que el manuscrito representa un trabajo válido. Ni este manuscrito ni uno con contenido sustancialmente similar bajo mi / nuestra autoría ha sido publicado o está siendo considerado para publicación en otro lugar, excepto lo indicado en la carta de presentación. Yo / nosotros hacemos constar que todos los datos recogidos durante el estudio se presentan en este manuscrito y no hay datos del estudio que se vayan a publicar por separado. Yo / nosotros damos fe de que, si es solicitado por los editores, se proporcionarán los datos o se  cooperará plenamente para obtener y proporcionar los datos en los que se basa el manuscrito, para su examen por los editores o las personas por ellos asignadas. Los intereses financieros, directos o indirectos, que existen o puedan existir para los contribuyentes individuales en relación con el contenido de este documento se han descrito en la carta de presentación. Las fuentes de apoyo fuera del proyecto han sido nombradas en la carta de presentación.
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